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Verbale n° 4  

Riunione del Consiglio di Amministrazione GAL Sarcidano - Barbagia di Seulo 

Isili, 18 maggio 2017  

 

L’anno duemiladiciasette, addì 18 del mese di maggio alle 17:00, negli uffici della sede operativa del 

GAL sita a Isili in Corso Vittorio Emanuele n. 34, presso il Parco Asusa, dopo regolare convocazione a 

cura del Presidente, si è tenuta la riunione del C.d.A. del GAL Sarcidano Barbagia di Seulo. Presiede il 

C.d.A. il Presidente Dott. Salvatorangelo Planta. 

  

RUOLO COGNOME E NOME PRESENTE ASSENTE 

Presidente Planta Salvatorangelo ✓  

Vicepresidente Orgiana Antonio ✓  

Consigliere Contu Santina  ✓ 

Consigliere Laconi Barbara ✓  

Consigliere Boi  Alessandra  ✓ 

 Consigliere Serra Katia ✓  

 Consigliere  Pala Salvatore  ✓  

  5 2 

  

 Il Presidente verificato la presenza del numero legale, apre la riunione del C.d.A. e inizia a dare lettura 
dei punti all’Ordine del Giorno: 

 

 

 

      
  

 



 

Ordine del giorno del Consiglio di Amministrazione: 

 

1. approvazione verbale seduta precedente; 

2. Problematiche sullo stato di attuazione del PdA 2014/2020, (Complemento di 

Programmazione 2014/2020); 

3. Aggiornamento Regolamento Interno; 

4. Situazione finanziaria del GAL (Ricorsi ARGEA Misure 421-431, domande di pagamento 

delle spese sostenute nella costruzione dei PdA (Piano di Azione); 

5. Bilancio 2016 (convocazione dell’Assemblea dei Soci per l’approvazione); 

6. Autorizzazione spese/rimborso somme GAL Altopiani dei Laghi; 

7. Varie ed Eventuali; 

Discussione: 
 

 
Premessa 

 
Il Presidente, in apertura di seduta informa il Consiglio che nella seduta odierna ci sarà l’unificazioni 
dei punti 4 e 6 dell’OdG. Più esattamente si procederà alla trattazione unificata dei punti: 4. Situazione 

finanziaria del GAL (Ricorsi ARGEA Misure 421-431, domande di pagamento delle spese 
sostenute nella costruzione dei PdA (Piano di Azione); 6. Autorizzazione spese/rimborso somme 
GAL Altopiani dei Laghi; Il C.d.A., all’unanimità approva la proposta del Presidente di unificazione 
dei punti 4 e 6 dell’OdG. 

 
 

1. Esame e approvazione del Verbale della seduta precedente; 

Il Presidente da lettura del Verbale n.° 3 del 30 marzo 2017 e apre la discussione invitando i signori 
Consiglieri, se non ci sono modifiche, ad approvare il Verbale in esame. Il C.d.A., all’unanimità 
approva; 

 
 

2. Problematiche sullo stato di attuazione del PdA 2014/2020, (Complemento di 
Programmazione 2014/2020); 

 
Il Presidente informa al Consiglio di Amministrazione che purtroppo ormai da troppo tempo, permane 
una situazione di “stallo” preoccupante, in quanto se pur da mesi è stata pubblicata la graduatoria 
definitiva dei GAL, e pur avendo fatto decine e decine di riunioni, le difficoltà permangono e allo stato 
attuale non si capisce quando la situazione si sblocca. 
Nella ultima riunione del Consiglio di Amministrazione, si era deliberato si dare mandato alla struttura 
e allo Staff del GAL affinché precedessero a predisporre tutti gli atti necessari per attivare e completare 
il lavoro iniziato con il PDA tramite la presentazione del Complemento di Programmazione. 



Sempre il Presidente ricorda che in quella riunione, si era dato mandato agli uffici e allo stesso 
Presidente, di attivare e fissare un contatto presso l’ADG per definire un incontro per capire come 
procedere nella programmazione degli atti futuri e su come predisporre il Complemento di 
Programmazione.  
Sulla base di questa premessa, il Presidente, comunica al Consiglio che proprio il 10 maggio scorso, c’è 
stato un incontro presso l’ADG dove, il GAL nelle persone del Presidente, Direttore e Direttore RAF, 
hanno incontrato la Dott.ssa Cireddu e i suoi collaboratori. 
La finalità dell’incontro, come si sa, era per fissare e definire il percorso per la costruzione del 
Complemento di Programmazione e del Fine Tuning. Purtroppo l’esito non è stato quello sperato. 
Infatti la Dott.ssa Cireddu non ha chiarito al GAL quale sarà il percorso per la predisposizione del 
Complemento di Programmazione e ancor meno ha chiarito come debba avvenire il Fine Tuning. 
Sempre nell’incontro del 10 maggio la Dott.ssa Cireddu ha informato il GAL sulle problematiche 
relative al Capitale Sociale dei GAL. Secondo la Cireddu, tale capitale, andrebbe interamente versato e 
“immobilizzato”, e su questo aspetto ha informato il GAL, che verrà affidato ad ARGEA il compito di 
effettuare eventuali istruttorie sul Capitale Sociale dei GAL. Ovviamente, il GAL nella persona del 
Presidente ha manifestato forti perplessità su quanto affermato dalla Cireddu. A tal Proposito, il 
Presidente ritiene che sarà necessario vigilare con attenzione su possibili interventi inopportuni da parte 
dell’ADG e di ARGEA, sulle situazioni finanziarie dei GAL. 
Sempre con rifermento al punto in esame, il Presidente informa il Consiglio che proprio nei giorni 
scorsi è arrivata una autocertificazione del Direttore del Banco Di Sardegna, dove il GAL detiene il 
Conto Corrente, dove da un prospetto chiaro e esaustivo sul Capitale Sociale del GAL, si evince che 
esso è interamente versato e costituito.  
Prima di aprire la discussione il Presidente si dichiara fortemente preoccupato per tutte le criticità e i 
rallentamenti che si stanno verificando. Tale stato di cose, a detta del Presidente, potrebbe determinare 
e far slittare a gennaio 2018 l’avvio dell’assegnazione delle risorse.  
Interviene il Consigliere Pala, per manifestare il disappunto per come stanno andando le cose e per 
affermare che purtroppo tali rallentamenti sono diffusi anche con le aziende agricole e pastorali, che da 
mesi e mesi aspettano i saldi finali delle domande di aiuto. Inoltre, il Consigliere Pala ritiene che 
l’Assessorato all’Agricoltura è in mano ai funzionari e burocrati e questo crea grosse difficoltà a tutto il 
mondo rurale. Sempre il Consigliere Pala ritiene che ci siano grosse responsabilità politiche perché, in 
questa fase, è assente proprio la politica regionale che non è in grado di dare una linea chiara e definita 
per il futuro. Inoltre, il Consigliere Pala, ritiene che ci siano grosse responsabilità anche in capo 
all’Assogal, che dovrebbe rappresentare i GAL nelle sedi politiche è istituzionali. Infatti, secondo il 
Consigliere Pala, l’Assogal dovrebbe chiedere urgentemente un incontro all’Assessore Caria per 
definire con chiarezza le tappe future dei Gal e dello sviluppo rurale.  
Interviene il Presidente per comunicare al Consigliere Pala e agli altri componenti del C.d.A., che 
proprio qualche settimana fa c’è stato un incontro con l’Assessore Regionale all’Agricoltura Caria e 
proprio in quella circostanza c’è stato l’incontro con l’Assogal. A detta del Presidente Planta, purtroppo 
l’Assessorato in questo momento non è in grado di funzionare in maniera efficace ed efficiente. Inoltre 
sarebbe opportuno che l’incontro con l’Assessore dovrebbe avvenire solo con l’Assogal per trattare le 
problematiche politiche dei GAL e del mondo rurale, senza avere l’interferenza di tecnici e funzionari.  
Interviene il Vice Presidente Orgiana per chiedere informazioni sull’Assogal. Più esattamente chiede se 
l’Associazione, funziona concretamente e chiede, inoltre, chi ne faccia parte e chi partecipa alle 
riunioni.  
Interviene il Presidente per rispondere che hanno dato l’adesione all’Assogal 10 GAL su 15, mentre 5 
non hanno mai partecipato. Inoltre, il Presidente ricorda che le riunioni dell’Assogal sono mortificanti 
perchè si fanno sempre con la presenza dei soliti 3,  massimo 4 GAL, (GAL Sarcidano, Marmilla, 
Sulcis, Linas), sempre nello stesso posto senza rispetto delle distanze e della geografia dei territori, 
infatti, a detta del Presidente, il ruolo di Assogal è quasi del tutto fallimentare e inconcludente, in cui 



c’è la totale incapacità di incidere, manifestare e tutelare le istanze dei territori e dei Gruppi di Azione 
Locale.  
Sempre il Presidente ritiene che oltre, alle responsabilità palesi dell’Assogal, altrettanta grave 
responsabilità c’è l’ha la politica e in modo particolare la Regione Sardegna, che non è in grado di 
governare processi importantissimi e determinanti per lo sviluppo locale. Ciò, lo si era già capito con 
un taglio delle risorse per i GAL, per oltre il 60%, adesso lo si capisce ulteriormente con una totale 
assenza ed organizzazione degli uffici dell’Assessorato all’Agricoltura. 
In conclusione del punto in esame, il Presidente ritiene comunque necessario non abbassare la guardia, 
ed è dovere del GAL, continuare a lavorare con il massimo impegno per predisporre e presentare il 
Complemento di Programmazione per poi attivare il Fine Tuning. 
Il C.d.A., delibera all’unanimità di procedere alla predisposizione del Complemento di 
Programmazione. 
 
 

3. Aggiornamento Regolamento Interno; 

Il Presidente, introduce il punto in esame e comunica ai Signori Consiglieri che nella seduta odierna si 
dovrà procedere all’approvazione delle modifiche del Regolamento Interno, cosi come ci è stato chiesto 
dall’ADG e del nuovo Bando sui GAL. A tal proposito, interviene il Direttore per ricordare al 
Consiglio che l’Autorità di Gestione ha mandato una nota in cui si chiede al GAL di produrre degli atti 
relativi al Capitale Sociale, alla Struttura Organizzativa e alla modifica dei Regolamenti Interni. A tal 
proposito il Direttore invita la Dott.ssa Rita Orgiu, Assistente di gestione del GAL, ad esporre le 
modifiche del Regolamento Interno del GAL. 
La Dott.ssa Orgiu comunica al Consiglio che le modifiche apportate sono minime in Quanto il 
Regolamento rimane invariato per ciò che concerne la struttura normativa, mentre abbiamo apportato 
delle modifiche e delle integrazioni: 

1. sulla disciplina del Conflitto d’interesse; 
2. sulla disciplina della trasparenza; 
3. sull’integrazione sulla struttura di Governance; 
4. sulla sostituzione dell’acronimo PSL (Piano Sviluppo Locale), con PDA (Piano di Azione); 

 
Il C.d.A., delibera all’unanimità di procedere alla modifiche del Regolamento Interno del GAL 
Sarcidano Barbagia di Seulo. 
 
 

4. Situazione finanziaria del GAL (Ricorsi ARGEA Misure 421-431, domande di pagamento 
delle spese sostenute nella costruzione dei PdA (Piano di Azione); 6. Autorizzazione 
spese/rimborso somme GAL Altopiani dei Laghi; 

 
Il Presidente, introduce il punto in esame e comunica ai Signori Consiglieri che, anche in questa seduta 
di Consiglio di Amministrazione, si dovrà parlare delle continue criticità finanziarie del GAL 
Sarcidano Barbagia di Seulo. Infatti, ricorda il Presidente che permangono i gravissimi ritardi 
sull’espletamento delle istruttorie e rendicontazioni da parte di ARGEA. Da oltre 7 mesi, aspettiamo 
che ci diano delle risposte che sblocchino l’istruttoria sul saldo delle Misure 421 e 431. A tal proposito, 
il Presidente, invita il RAF del GAL, Dott. Orrù ad esporre brevemente la situazione finanziaria. 
Il RAF ricorda al Consiglio che nelle giacenze bancarie del Conto Corrente del GAL ci sono 38.760,00 
euro.  
Mentre per quanto riguarda la situazione crediti da incassare abbiamo la seguente situazione: 
Nella MISURA 431 abbiamo crediti per 72.197,00 euro; 

Nella MISURA 421 abbiamo crediti per 20.000,00 euro; 



Nella Misura 19.1, dove dobbiamo presentare la rendicontazione pari a 50.000,00 euro. 
Interviene il Direttore per chiedere al Consiglio se si deve procedere alla liquidazione della fattura per 
la prestazione del Facilitatore. Inoltre, il Direttore chiede al C.d.A., l’autorizzazione al pagamento degli 
stipendi del personale per il mese di maggio 2017. 
Ricorda il Direttore che, se dal C/C dove attualmente ci sono 38.760,00, scaliamo 16.800.00 euro per 
pagare il Facilitatore e i 10.000,00 euro per gli stipendi del personale rimarrà sul conto il valore residuo 
di circa 12.000,00 euro. 
Interviene il Presidente per richiamare il fatto che il GAL deve circa 60.000,00 euro al GAL degli 
Altopiani dei Laghi. In considerazione di ciò, propone al Consiglio che il residuo di 12.000,00 euro, 
venga utilizzato per liquidarlo al GAL. 
Si apre la discussione e intervengono tutti i consiglieri presenti, per ribadire, cosi come nelle precedenti 
sedute di C.d.A., che secondo loro, una volta saldate le partite pendenti di natura fiscale e contabile, i 
soldi avuti in prestito dal Gal Altopiani, sarebbe opportuno e necessario che restino nella disponibilità 
del GAL.. 
Il C.d.A., prende atto della situazione presentata dal Presidente e approva il punto all’unanimità. Si 
delibera di procedere alla liquidazione della fattura di 16.800.00 euro per pagare il Facilitatore e, inoltre 
di provvedere a liquidare la somma di 10.000,00 euro per gli stipendi del personale 
 
 

5. Bilancio 2016 (convocazione dell’Assemblea dei Soci per l’approvazione); 

Il Presidente informa al Consiglio di Amministrazione che è necessario procedere al più presto 
all’approvazione del Bilancio 2016 del GAL. a tal proposito è necessario approvare il Bilancio 2016 
nelle prossime sedute dei Consiglio di Amministrazione e, successivamente, procedere 
all’approvazione nell’Assemblea dei Soci del GAL. In considerazione di ciò, il Presidente ricorda al 
consiglio che si dovrà individuare una data per fissare l’Assemblea dei Soci.  
Dopo breve discussione il C.d.A., approva all’unanimità di fissare per l’8 giugno pv, la data 
dell’Assemblea dei Soci del GAAL per approvare il Bilancio 2016. 
 
 

6. Varie ed Eventuali; 

Il Presidente informa il Consiglio di Amministrazione che il 15 maggio è stata protocollato presso gli 
uffici del GAL il Programma del Convegno sulla nascita della Rete “Barbagia Style”, che si terrà a 
Seulo il 19 maggio pv. In tale occasione, è previsto l’intervento del Presidente del GAL, che è invitato 
a parlare e presentare il PDA del GAL Sarcidano Barbagia di Seulo. Il Consiglio di amministrazione 
prende atto della comunicazione del Presidente e approva all’unanimità la partecipazione del GAL e 
del Presidente alla Manifestazione che si terrà il 19 maggio 2017 a Seulo. 
 
Il Presidente, non essendoci null’altro da deliberare, chiude l’incontro alle ore 18:30.  

Il presente Verbale viene sottoscritto come segue: 

Il Direttore del GAL 

F.to Dott.  Franco Pinna 

Il Presidente del GAL 

F.to Dott. Salvatorangelo Planta 

 


